



致敬城市美容师

广东因你而美丽

“环卫工作别人瞧不起，我瞧得起；别人不愿干，我愿干；别人不爱，我爱。”潮州市潮安区浮洋镇环境卫生服务站环卫工人谢培桐说起自己的工作，朴实的话语中透露着坚定和自信。

谢培桐2002年3月参加工作，负责垃圾清运。20多年来，他像一头老黄牛，默默奋战在环卫工作第一线，面对呛人的灰尘、臭气熏天的气味，年复一年、日复一日，任劳任怨，无怨无悔……

其实，谢培桐只是广东环卫工人群体的一个缩影。在广东，还有31万和他一样的环卫工人，他们迎着第一缕晨曦出门、披着最后一抹晚霞回家，日复一日坚守岗位，用汗水扮靓城市。他们，是城市街巷那一抹抹亮眼却又容易被忽视的“橙黄色”——环卫工人。他们是“宁愿一人脏，换来万家净”的“城市美容师”；他们用担当和付出，为岭南大地守住整洁环境。正是他们的坚守，才有了千家万户干净整洁、幸福美好的生活环境；正是他们的坚守，才让大美广东高质量发展的底色更加璀璨夺目、熠熠生辉。

环卫工人们辛勤奉献赢得了广大群众的赞誉和全社会的尊重。1994年9月，广东省人大常委会通过决议，将每年10月26日定为广东省环卫工人节，这是广东省首次专门为一个行业的工人设立节日，也是国内首个设立的省级环卫工人节。广东省环卫工人节的设立，揭开了广东环卫事业发展的新篇章。

共同推进环卫工人权益保障 持续提升环卫工人职业获得感

广东一直高度重视环卫工人权益保障。特别是近年来，广东省住房和城乡建设厅深入贯彻国家和省有关生态文明建设的要求和工作部署，推动全省环卫事业持续健康发展。全

省上下着力加强环卫保洁队伍的保障工作，各级环卫主管部门、行业协会与企业积极联动，从制度保障、荣誉表彰、健康服务等多方面入手，多方面实施人文关怀，落实环卫工人权益保障，持续提升环卫工人职业获得感，让广大环卫工人共享城市发展成果，实现包容友善的双向奔赴。

广东出真招、出实招、出政策，真心实意关心关爱环卫工人，解决环卫工人的实际困难。2014年，广东省出台了《关于进一步改善环卫工人待遇意见》，明确提出建立环卫工人月最低工资最低标准，提高环卫工人岗位津贴标准，落实环卫工人社保待遇政策，重视解决环卫工人住房、入党和子女入学等问题，加强环卫工人职业病防控工作，加快环卫设施设备改造升级。该《意见》充分体现了对环卫工人的关心和关爱，为改善环卫工人待遇、保护环卫工人的权益提供了强有力的政策保障。

广东借助政策支持，广泛宣传、积极行动，引导全社会共同关心关爱环卫工人。从直接关系到环卫工人冷暖的“小事”“细事”“烦心事”做起，为环卫工人做“真事”“实事”“好事”。落实帮扶措施、关爱职工家属，大力推进“环卫工人生活驿站”建设。2018年，全国第一家户外劳动者港湾在广州成立。从2021年起，广东逐步加大建设力度，充分挖掘社会优势资源建设“工会爱心驿站”。仅在2021年，全省共建成户外劳动者驿站3500余家，有效提升了驿站建设服务覆盖面，驿站建设规模进一步扩大。“环卫工人生活驿站”不仅为环卫工人提供了短暂休憩、生活的站点，更为环卫工人带来了社会的关心和温暖。

对环卫工人的关心关爱来自社会的方方面面。2021年，“微信支付爱心餐”活动在深圳发起，经过两年的发展，如今已覆盖广州、深圳、东莞、韶关、肇庆等多座城市。该活动先后联合26家餐饮、零售企业，通过15000多家爱心门店，向省内近10万名广东环卫工人发放了100多万份爱心餐、40多万份爱心水和近20万份爱心茶，切实将善意精准传递给环卫工人，有效唤起了社会公众对环卫工人的关心和关注，不断提升环卫工人职业获得感、成就感、幸福感。

广东不仅在物质待遇上关心关爱环卫工人，也在精神层面不断提升环

卫工人的社会地位和政治地位。广东省环卫工人节设立近30年来，几乎每年都召开隆重的庆祝活动，对我省环卫行业的优秀先进集体和先进个人进行表彰，向长期以来为广东省环卫行业发展作出积极贡献的人员致敬，鼓励环卫行业从业人员热爱环卫事业，弘扬环卫行业艰苦奋斗精神，增强职业荣誉感和自豪感。广东省环卫行业中涌现出了“全国五一劳动奖章”获得者何拥萍、“全国住房城乡建设系统劳动模范”韦金香、“省五一劳动奖章”获得者周结兰、张美连……他们用一把扫帚扫出了环卫工人的责任担当，用实际行动阐释了新时代劳模精神。

从“拿扫把”到“握方向盘” 环卫工作“场景”天翻地覆

30年前，“一把扫帚扫天下”“环卫工人每天早出晚归，站得腰酸背痛，磨出满手老茧”是环卫保洁作业的真实写照。现如今，广东环卫工人的作业场景已经发生了天翻地覆的变化。为适应保洁工作量增大、人力成本上升、环卫队伍老龄化的新形势，近年来广东省加大投入升级环卫设施设备，积极探索环卫事业发展新空间、新势能，先后引入了扫路车、新能源保洁车、高压清洗车、多功能抑尘车等一系列环卫作业高科技“神器”，在环卫保洁领域推行人机结合的“洗、扫、吹、吸”精细化作业模式，大幅提高了环卫工人的作业效率，有效降低了人工作业的劳动强度和危险系数。

如今，全省环卫行业迈向标准化、自动化、智能化，“黑科技”加持的环卫机器人，让环卫行业发生翻天覆地的变化。环卫工人从“拿扫把”到“握方向盘”，环卫作业正迈向“机械化”新时代。其中，广州环卫部门大力推广“公共区域物业式保洁”理念和“道路管家”作业模式，并在全市重点区域采取“车车组合”“人机结合”等作业模式，擦亮了“智慧环卫”的广州名片。

同时，全省上下还逐步将旧式敞口垃圾屋（池）、露天垃圾收集点改造成压缩式转运站、移动垃圾站，改变传统落后的作业方式，有效改善了环卫工人工作条件，显著提升了环卫作业效率和质量。

此外，为改变环卫行业管理方式

粗放低效的状况，省内多个地市陆续建立环卫信息平台，对环卫作业车辆、人员等进行信息化精准管理，实现远程监控调度。通过环卫信息平台的统筹运作，环卫作业管理效率明显提高，环卫行业的整体技术水平和行业形象也得到了大幅提升。

其中，佛山市的环卫信息平台已实现环卫车辆状态和作业情况智能监管、手持移动设备考核等功能。该市还开展了智慧城市管家试点工作，用数字城市技术对环卫保洁、园林绿化等进行管理管养，有效通过智慧平台第一时间发现和发现问题，提升保洁效率。

科技赋能，提升了广东环卫事业的科技含量，推动广东环卫事业高质量发展，更为环卫工人创造了高效、快捷、友善的工作场景和工作条件，进一步降低了环卫工人的劳动强度。环卫工人的工作环境和劳动强度正在发生深刻的变革，广东环卫工人正在迎来更加美好的新时代。

第30个广东省环卫工人节 用实际行动致敬“城市美容师”

环卫工人是人民美好生活的创造者、守护者，城市新时代的发展和城市的洁净美好环境离不开环卫事业的持续健康发展和广大环卫工人的辛勤付出。

环卫工人用汗水守护着城市的清洁，以默默无闻的坚守换来了城市的美丽。无论是清扫收集运输战线上挥汗如雨的保洁清运工人，还是专注于垃圾填埋、垃圾焚烧、厨余垃圾领域的专业技术人员，又或者是在实验室、办公室埋头技术研发和管理咨询、工程设计的环卫科研人员，他们都在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩，用敬业和奉献谱写了平凡而伟大的劳动之歌。

他们的贡献默默无闻，他们的付出值得所有人歌颂，他们的功绩也应当得到全社会的认可。

今年10月26日，我省将迎来第30个广东省环卫工人节。广东将举办一系列丰富多彩的活动，全面展示新时代环卫工人的风采，讲好环卫工人的故事，唱响新时代环卫工人的赞歌，持续营造尊重环卫事业、关爱环卫工人的社会氛围，进一步促进全省环卫事业高质量发展。让我们用实际行动向每一位为广东环卫事业作出贡献的环卫工人致敬！

(文/陈克正)